

Előfizetési árak:

ostán vagy házhoz küldve:
 Egész évre. 20.— kor.
 Félévre . 10.— kor.
 Negyedévre 5.— kor.
 Egy hónapra 1.70 kor.

Egyes szám ára 8 fill.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Hirdetések díja:

Egy □ cm. területen-
 kint 8 fillér.
 Nyilttér és magán-
 érdekű közlemények
 soronkint 40 fillér.

Megjelenik
 minden nap, az ün-
 nepek és vasárnapok
 kivételével.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13.

Főszerkesztő:

Felelős szerkesztő:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13.

Ide küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Koncz Ákos.

Dr. Orbán József.

Előfizetés, hirdetés és magánérdekű közlemények felvétele.

A közigazgatási tanfolyamok.

Debreczen, június 11.

A közigazgatási szervezet alulról kiépítésének helyességéről már megemlékeztünk a napokban s hogy ismételtén hozzászólunk e kérdéshez, ez annak tulajdonítható, hogy tegnapelőtt tárgyalta a képviselőház közigazgatási bizottsága a közigazgatási tanfolyamokról szóló törvényjavaslati értelmében a tanfolyamok sorrendjét és szervezetét megállapító belügyminiszteri rendeletet, melynek tárgyalása alkalmával egy kormánypárti, mint ellenzéki szónokok teljes elismeréssel szólottak a rendelet kiválóan gyakorlati intézkedéseiről. Az egyetlen dissonáns hang mely elhangzott, csupán azon kijelentést tartalmazta, hogy a javaslatban kifejezett elvet azért nem helyesli, mert a jövő közigazgatás szervezetére nézve lát benne döntést, egyébként szerencsésnek találja a javaslatban lefektetett gondolatot. Ez ellenvetés azonban csekély mértékben érdemli meg figyelmünket, mert hiszen a javaslat célja, mint említettük, épen az, hogy a jövő közigazgatás rendezésének egyik alapelvüül szolgáljon s ha maga az alapelv helyes, világos ellenmondás rejlik e gondolat helyeslése és a javaslat visszautasítása között.

A javaslat szerint az ország különböző részeiben nyolcz-tíz tanfolyam szerveztetik, mely egyéves leendő, ha azonban a gyakorlat azt bizonyítaná, hogy a tananyag, mely kitűztetik, egy év keretébe be nem

illeszthető, az két évre hosszabbíthatnák meg. Részünkről hajlandók vagyunk már előre is a kétéves tanfolyam mellett nyilatkozni, mert a felvett tananyag oly terjedelmes s oly sokféle tárgyat ölel fel, hogy azoknak egy éven keresztül még tisztán gyakorlatilag leendő megismerése is nehezen sajátítható el.

A tanfolyamok elhelyezése oly városokban történik, hol felsőbb tanintézetek és középfoku közigazgatási hatóságok s egyéb hasonló, a tanfolyamok sikerét előmozdító intézmények vannak. Tehát előre láthatólag jogakadémiák és vármelegyek székhelyén szerveztetik e tanfolyamok, valószínűleg azon okból, hogy a tanfolyamok vezetéséhez ily helyeken a megfelelő tanerők könnyen feltalálhatók és mert a közigazgatás gyakorlati ismerete e központokba közelebből elsajátítható. Reméljük, hogy ily közigazgatási tanfolyam városunkban is fog szerveztetni, hol mindazon kellek feltalálhatók, melyek a javaslatban contemplátnak.

Vizsgálva közelebből a tanfolyam anyagának tárgyait, úgy találjuk, hogy a javaslat szerencsés kézzel csoportosítja a közigazgatás megismeréséhez szükséges tantárgyakat. A tanterv ugyanis a következő tárgyakat öleli fel: Az első félév: Magyar tételes közjog és közigazgatási jog, magyar egyházjog és állami anyakönyvvezetés. A magyar büntetőjog és eljárás. Magyar magánjog. Telekkönyvi rendtartás; Csőd-, váltó- és kereskedelmi jog alapjai. A

második félév: Pénzügytan és pénzügyi jog, közgazdasági igazgatás, véderő, katonai karhatalom; állami számvitel, községi statisztika és ügykezelés.

Látjuk, hogy az anyag összeállítása kiváló gyakorlati érzékkel történt; feltűnik azonban előttünk, hogy a jogi ismeretek között a polgári perrendtartás alapismerete fel nem található, mely körülményt azonban hajlandók vagyunk oda magyarázni, hogy ez által a községi jegyzők ugynevezett magánügyködését kívánja a javaslat kizárni.

A tandíj e tanfolyamokban évi 40 koronában állapított meg s szegényebb tanulóknak elengedik a díjat, esetleg ösztöndíjban is részesítik őket. Beszámítva e tandíjak jövedelmét, a javaslat az összes tanfolyamok első évi berendezési és fentartási költséget körülbelül száz-ezer koronára irányozza elő, a mi tekintve azon hasznot, mely a tanfolyamok által közigazgatásunk javára háramlik, soknak egyáltalában nem mondható.

A közigazgatási rendszer jövő képét még körvonalalaiban sem ismerjük ugyan, de e tanfolyam után itélve, már bizalommal tekinthetünk a község adminisztrációja jövő vezetőire, mert oly képzettség mellett, melyet e tanfolyam nyújthat, félemberek nem kerülhetnek ki a gyakorlati életbe. És bármilyen lesz az új közigazgatási szervezet, azt már tudjuk, hogy a mai szükségletnek e tanfolyamok által kívánt képzettség teljesen megfelel. Mert

TÁRCZA.

Képek Olaszországból.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti tárczája. —

VI. Róma.

Írta: Kuthi Zsigmond.

A kíváncsiság és elfogódottság bizonyos nemével léptem Róma területére. Róma multja, egész története elvonult lelki szemem előtt és örült a szívem, hogy eme nagy történeti események színterét saját szememmel láthatom.

Milyen is lehet olyan város, mely fölött annyi vihar tombolt, a nélkül, hogy azt elseperte volna! Milyen lehet az az örök város, melynek polgárai az egész világgal vették fel a harcot és büszkén hangoztatták, hogy Civis Romani sum!

Azonban a városba érve, lelkesedésem nagyon megcsappant.

Szűk, zezugos utcákat, alacsony, füstös, vakolatját vedlett házakat, félrecepott düledező kéményekkel láttam Rómában, a hol világvárost óriási nagy kertekkel és boulevardokkal véltem találni.

Hát bizony még az irigység se fog-

hatja Rómára, hogy szép. Olyan Róma, mint szépségét veszített ünnepelt nő, a kin hajdani szépségének még romjait sem lehet fölfedezni!

A mi szép volt rajta: haja, fogai stb. azt elvesztette.

Róma is olyan: a mi bámulatraméltó volt benne, annak csak romjait látjuk. De mennyit mesélnek ezen romok! Órákon át bolyongtam az ugynevezett Cirkus Maximus ég felé meredező romjai közt! Milyen is lehetett az a Colosseum, a melyben 50.000 római gyönyörködhetett a gladiátorok halálos tusáiban!

A vízvezeték, Capitólium, Pantheon stb. mind-mind bámulatra ragadják az embert.

De mint a ünnepelt nő, ha szépségét veszette is, szépséges öltözékeiről nem mond le, sőt azokkal kendőzi szépségbeli fogyatékságait, Róma is műkincesével kápráztatja az idegen látogatót.

Nagyon természetes, hogy a ki először Rómába jön, első útja a szti. Péter templomába vezet.

Én is alig, hogy kipihentem az ut fáradalmait, siettem a világ eme legszebb és legnagyobb templomába.

És itt nemcsak, hogy nem csalódtam,

hanem a mit láttam, az felülmulta minden képzeletemet!

Az ember megáll eme óriási nagy csarnokban, melynek minden része, minden pontja arányban van óriási mivoltával és bámul, mintha lábai gyökeret vertek volna. Ahitát szállja meg a szemlélőt, tartozzék bármely vallásfelekezethez és lelke fölemelkedik a végtelen magasba, a mindenhatóhoz, önkéntelen is imára kulcsoljuk kezeinket és hálarebégésünk összevegyül azon ezer idegen imáival, a kik a világ minden részéről gyűltek itt egybe, hogy szemlélői legyenek a világ legnagyobb és legszebb istenházának.

Mém akarom itt töviről hagyére leírni a szti. Péter templomot, először, mert ahhoz szűk egy tárcza kerete, másodsor, mivel hivatottabb tollak megtették már azt. E helyütt csak nagyobb kontorákban fogom vázolni a pápának székesegyházát.

A templom előtti nagy tért kettős oszlopu csarnok veszi körül, mely a vatikán bejáratával összeköttetésben van. Szelid emelkedésű, méternyi széles kölépcsőzet vezet a templom bejáratához, melyet négy — egymástól egyenlő távolságu ajtó képez. Az ajtók óriási méretűek és a régi ötvösműnek remekei. Tenyérnyi vastagságu szőnyegek

ne feledjük, hogy nem arról van szó, hogy magas teoretikus fokon álló tanfolyamok szerveztessenek, hanem arról, hogy a gyakorlatban jól megállják helyüket az alsófoku közigazgatás tisztviselői. A képzettség említett fokán álló tisztviselők tehát képesek lesznek kötelességüket szakértelemmel és jól végezni. És e reformra akkor is szükség van, ha a közigazgatás általános reformjától eltekintünk. Üdvözljük a szerencsés kezdeményezést.

Cseh-tót szolidaritás. Liptó-Szent-Miklóson egy hónap óta Slovenske Listi ezimel egy hetilap jelenik meg, amely a cseh és tót szolidaritás ápolását tűzte ki céljául. A lap legutóbbi számában egy soiréről ad hírt, amelyet Kromerizsben, egy morvaországi határszéli városban rendeztek. A soríén Kalab Károly morvaországi tanár és a szaklektor Hlas szerkesztője a tótok kulturális és gazdasági állapotáról folytatott eszmecsere. Kalab többek között a következőket mondotta:

— A cseheknek szükségük van a tótokra és a tótoknak a csehekre. A cseh-erdőtől a Tátraig terülő földet egyetlen-egy nép lakja: a cseh-szlovének és ha egy nép vagyunk, legyen egy kulturánk is.

A szónok aztán kifejtette, hogy a cseh kulturát miképpen lehetne a tót népszellemben beolvasztani. Az est hangversenyyel végződött, amelyen sok bécsi vendég is részt vett. Elhatározták különben, hogy minden morva helyiségben rendeznek tót soirékat.

A összeférhetlenségi törvény revíziója tárgyában kiküldött képviselőházi bizottság elnöke, Rohonyi Gyula, elkészült a bizottság megállapodásai alapján való kidolgozásával a revíziós törvény-tervezetnek s munkálatát, úgy halljuk, már szombaton közölte is Széll Kálmán miniszterelnökkel. A bizottság plenuma által kiküldött albizottság alkalmasint már legközelebb ülést tart az előadói törvénytervezett dolgában s el fogja rendelni annak sokszorosítását. Magát a tervezet albizottsági érdemleges tárgyalását azonban értesülésünk szerint az országgyűlés őszi ülészakára fogják halasztani.

Az arany-elhelyezés. Nemrég fölmerült az a hír, hogy a két kormány egyetértve, az Osztrák-Magyar-Banknál folyó számlára aranyat szándékozik elhelyezni s így módon a bankra akarja ruházni a két állam aranyadosságainak kamatfizetési szolgáltatását. Igaz, hogy az új bankszabadalom

55. cikke kötelességévé teszi a banknak, hogy a két kormány mindenikének számlájára, egyetértőleg megállapítandó szabályok mellett, pénzt vegyen át és a letét erejéig fizetést teljesítsen. Eddig azonban még nem erősítették meg, vajjon a kormányok élni akarnak-e ezzel a joggal s a mellett fontolóra veendő az is, hogy valóban érdekük-e most ez a lépés. Kereskedői köreinkben méltán keltene aggodalmat, ha ez újítás következtében a piac elveszítene azt a pénzforrást, a mely a két kormány pénztári készleteiből időnkint rendelkezésére állott és hír szerint ezeket az aggodalmakat illetékes helyen kifejezésre is juttatták.

A Hortobágy ünnepe.

Debreczen, június 10.

(Sz. P.) A debreczeni gazdasági egyesület fennállása óta dicséretreméltó buzgalmat fejt ki az állattenyésztés megkedveltetése és emelése érdekében, úgy hogy ez egyesület nemes munkálkodása, intézőinek lángoló ügybuzgalma nemcsak szűk körben, de nagy messze vidéken is elismerésre talált.

Debreczen város ménese és gulyája országos hírre tett szert. A gazdasági intézőség minden lehetőt elkövet, hogy az itt levő jószágállomány úgy faj, mint gondozás tekintetében egyike legyen az elsőeknek. A gazdasági egyesület buzgó elnöke, Váczy János, lelkesen munkálkodó titkára, Rácz Lajos ünneppé teszi azt a napot Debreczen város közönsége és az érdeklődő vidékiek részére, mikor a minden évben megtartani szokott lódijazásra gyűjtik ki a Hortobágyra az állattenyésztésnek, mint közvagyonosodásunk egyik előmozdítójának, emelkedése iránt lelkesedni tudókat.

Tegnap is egy ily szép gyülekezés volt a Hortobágyon, melyre bizonyára édesen emlékezik vissza, aki ott megjelent.

Még nem volt nyolcz óra, mikor már a vasuti megállónál hölgyek, férfiak nagy tömege várt a gazdasági egyesület által megrendelt különvonat indulására. Ott volt Debreczen város szeretett főispánja, ki a város minden ügye iránt oly melegen érdeklődik; Komlóssy Arthur városi főjegyző, polgármesterhelyettes, Perczel tábornok s több magasrangú katonatiszt, Lestyán Adorján kir. közjegyző és a városi tanács tagjai közül többen.

Hűvös szél kesergett reggel, mely terhes felhőket kavargatott az égboltozaton. Bizony még a felöltő is felfért. Már-már ott állott, hogy esni fog. A hagyományos esőtől tartott mindenki s borus kedélyhangulattal ültünk be a különvonat kocsiába.

Mindenki azzal üdvözölte egymást: **Eső lesz!**

A jövendőmondás azonban az egyszer nem vált be, mert a gondoskodó természet nem engedte, hogy a szép ünnepély sikerét zuhogó eső tegye tönkre. Ujváros körül már ragyogott a nap, erős fénysugárt hintve s mikor leszállottunk a Hortobágyra, már a felöltőt is karjainkra véve kellett vinnünk és bizony elgondoltuk, hogy bárcsak otthon hagytuk volna.

Az érdeklődés különösen hölgyek részéről — meglepő volt. Ritkán látott még a Hortobágy annyira szép élővirágot együtt, mint tegnap. A külön vonatból kiszállott tömeg tarka vegyületben vonult a csárdához vezető úton végig, hol már az előbb érkezettek nagy csoportját találta a kizöldögölt s nemzeti és a város színét viselő zászlókkal ellátott kapunál.

A lókiállítás nyolcz órakor vette kezdetét, melynek intézésében kiváló ügybuzgalmat fejtett ki az intézőség, mely még szombaton kiment már a nagy síkságra, hogy mindenek ékesen és jól el legyenek rendezve. Nem is lehetett panasz semmi tekintetben. A vidék maga is meleg érdeklődést tanúsított és sok szép lovat mutattak be.

Különben a lódijazás eredménye a következő volt:

I. Anyakanczák.

Első díjat, hat aranyat nyert Debreczen város.

Második díjat Polgári Bálint, négy arany.

Harmadik díjat Hegedüs Ferencz, 3 arany.

Negyedik díjat Vilmányi Imre, 2 arany.

Ötödik díjat Kertész László, 1 arany.

A Debreczen város által nyert s a bizottságnak visszaadott öt aranyból díjaztatnak egy-egy arannyal Zöld Mihály, Bakos Imre, Magyar János, Szentesi János és Balogh István.

vannak az ajtók mögött, hogy a légáramlatot megakadályozzák.

A templomba lépve, az ember hirtelen nem tudja, merre induljon. Mit és hova nézzen előbb?

A templom harmincezer embert képes befogadni. Se padok, se karosszékek nincsenek benne, csak a baloldalon van egy rácszal elkerített fülke, a melyben amfiteatrumszerűen vannak ülőpadok a pápa udvari papjai és a kardinálisok részére.

A templom közepén bronzrácsozattal elkerített mélyedés van, hova fehér márványlépcsőkön lehet lemenni. A falak itt remek mozaikból állanak. Lent pedig szent Péter hamvait őrzik. Néhány szoldiért kinyitja az őt az aranyozott kis vasrácsot, mely mögött remek kis lámpa ég és ott látjuk a hamvakat tartalmazó urnát. Ugyancsak ott őrzik a golgothai keresztnek egy részét. A templomban köröskörül a pápák szebbnél-szebb remeknél-remekébb zarkofágjait és életnagyságu szobrai látjuk. Ily remek zarkofágja és szoboresoportozata van V. Miklós, VI. Sándor, IV. Innocenz, IV. Sixtus, X. Leó, III. Pál, V. Sixtus, VIII. Clemens, VIII. Urban, XVI. Clemens, VI. Pius, XII. Leó, XVI. Gregor, IX. Pius, XIII. Leó pápának. A főoltár két oldalát két óriási angyal

szegélyezi, melyeknek kiterjesztett szárnyai a kupoláig érnek. E két angyal a testöket fedő fátyollal a plasztikai művészetnek non plus ultrája. A templom kupolája oly magas, hogy rajta Rafael Madonnáját csak messzelátóval lehet a maga nagyszerűségében látni.

A főoltáron kívül van még 14 mellékoltár, mindegyik oltárt remeknél-remekébb szobrok és képek díszítik. Ugy a képek, mint a szobrok Michel Angelo, Rafael, Titian, Rubens, Dóré, Correggio, Bacio (Bartolomeo Pintelli), Salvatore Nobili stb. mesterek művei. Az apostolok, Mózes, a próféták szobrai mind életnagyságúak. Az oszlopok fehér márvány, a palló mozaik.

Mesés kincset ér az a sok aranydíszítés, a mely pazarul veszi körül a hajók párkányzatát. Az egész óriási templomot felülről beözönlő világosság világítja. Az üvegfestés is a művészet remeke.

Vagy negyven gyóntatófülke van, mindegyik fülkén fel van írva, mily nyelven lehet ott gyónni. Magyar zarándokok részére is van gyóntatófülke.

Legremekébbek, természetes, ama mesterművek, melyek Rafael és Michel Angelo kezeiből kerültek ki. Ilyenek: A Madonna a gyermekkel, szt. Magdolna, Krisztus

menybemenetele, Jézus születése, az apostolok, Mózes, Jerás, Jerekiel, Dávid stb. képei, illetve szobrai. Legremekébb Magdolna képe Ticiántól. Az ember igazán kételkedik, hogy kép előtt áll; önkéntelenül hozzányul a kép arcához, nem e kézzelfogható test az, a mi ott festve van? Az ajkak szinte mozogni, a szemek szinte fényleni látszanak. Elragadó még az adófillér képe Rafaeltól. Legfenségesebb itt Jézus képe, ilyen csak Rafael festhette. Egyik pápa koporsója fölött kesereg egy angyal; könyei áztatják arcát. Az angyal a női szépségnek, bűbájnak igaz megtestesítése. Ilyen szobrot, ilyen eleven testet márványból csak Michel Angelo tudott véteni.

A templomot folytonfolyvást renoválják s a munkások kalapácsolása, vésőiknek pengése zavarólag hat arra az áhitatra, amit a templom a nézőben kelt. Inkább zárva tartanak a templomot, pl. egész délutánonkint s akkor dolgoznának a munkások.

Szinte megbotránkoztatja az idegent, hogy a mikor a templomnak legnagyobb orgonája megszólal és több ezer torokból hallszik a legösszhangzatosab ének, közbe-közbe vegyül a munkások lármája.

(Vége köv.)

II. Hároméves kanczacsikók.

1-ső díj 5 arany. Nyerte Debreczen város, melyből négy aranyat a bizottság rendelkezésére visszabocsátott.

2-ik díj 3 arany. Nyerte Achsmann Gyula.

3-ik díj 2 arany. Nyerte Rickl Antal.

4-ik díj 1 arany. Nyerte Juhász István.

5-ik díj 1 arany. Nyerte Polgári József.

III. Kétéves kanczacsikók.

1-ső díj 5 arany. Nyerte Debreczen város.

2-ik díj 3 arany. Nyerte Faragó András.

3-ik díj 2 arany. Nyerte Nagy Mihály.

4-ik díj 1 arany. Nyerte Ménes István.

5-ik díj 1 arany. Nyerte Móriéz András.

6-ik díj 1 arany. Nyerte Gál Ferencz.

Ezután a nagy közönség a bizottságtól vezetve a hidon túl levő nagy térségre vonult, hol két tribün volt felállítva. Itt vette kezdetét az urifogat-verseny.

Kár, hogy e verseny iránt csekély volt az érdeklődés és a jelentkezők részvétlensége miatt csupán három kettősfogat vett részt a versenyben.

A verseny a következőképen folyt le: Indult három fogat. Elsőnek beérkezett Klobusiczky Géza fogata, másodiknak Szöllősy Rudolf fogata. A terjedelmes pályátért ötször futották körül a jóvérű paripák.

Ezután egyfogatuak versenyeztek, melyben szintén három fogat vett részt. Az első díjat Zádor Ervin vitte el, a második díj Vecsey Zoltáné lett. Szentpály lova felvágott s végre is kitört a pályatérrel.

A versenyek legérdekesebb pontja következett most, a csikóverseny. A puszták izmos fia, a jóarzu, napsütött csikóslegények úgy ültek a nyeregtelen lovon, mintha oda lennének nőve.

Adott jelre megcsördült a karikás és futott a csikós a gyepen, mint a szél viharja. Egyik a másikat iparkodott elhagyni, miközben kettő le is esett a lórlól. Sebaj! Nem okoz ez kárt a mokány legénynek!

Végre is véget ért a vitéz küzdelem, még pedig Nagy Sámuel győzelmével, a ki elsőnek érkezvén be, két aranyat kapott.

Utána Finta Eleket hozta be paripája s a bizottság neki is juttatott aranyat.

A vígaszversenyben Kapronezai Sándor győzedelmeskedett s nyert egy aranyat, Pecze István, ki másodiknak érkezett be, 5 koronát kapott.

Félegyet mutatott az óra, mire e versenyeknek vége lett. Bizony sok szomjas torok áhitotta már az üdítő italt.

A nagy tömeg bevonult a csárda ügyesen elrendezett nyári helyiségébe és kezdetét vette

a bankett.

Említsük meg legelőbb is, hogy ha valaki azt hiszi, mintha a Hortobágyon nem is lehetne jó ellátást találni, nagyon csalatkozik. Tegnap legalább a gazdasági egyesület elnöke és titkára minden tekintetben oly sikerült bankettet rendeztek, hogy az ellen ugyan senkinek sem lehetett kifogása.

Nemzetiszinü válszallagos leányok szolgálták fel az izletes étkeket a közel háromszázötven teritéken. Kedves szép leányok voltak s oly ügyesen forgolódtak, hogy még Hauer Berezi is azt hitte, hogy a pinczertanfolyamot végezték el mindannyian.

Különösen megtetszett a nagy publikumnak a szép Szűcs Juliska, a bájos kékszemű kun leány, ki Nagykun-Madarasról jött el a hortobágyi ünnepségre. Nem egy áhitatos szív sóhajtott el látásán, hogy épen nem csodálkozik néhai való jó királyunkon IV ik Lászlón, hogy oly nagyon kedvelte a kunokat.

Pompás jó levest szolgáltak fel legelőbb is, melyet borjupörkölt követett. Majd a jó turócsusza s pompás laczipecsenye üzte el az éhséget, miközben folyvást ürült a pohár

s a mily mértékben fogyott a karczos, épen oly mértékben emelkedett a jó kedv.

Az első köszöntőt Komlóssy Arthur városi főjegyző tartotta, mint a polgármester helyettese s meleg szavakban üdvözölte a megjelent vidékieket.

Rickl Antal Perczel tábornokot és a többi jelenvolt tiszteket éltette.

Perczel tábornok lelkes szavakban Debreczen várost és a gazdasági egyesületet éltette.

Király Gyula tanácsos a hevesmegyei vendégekért üritett poharat.

Rickl Antal gróf Dégenteld József főispánt éltette.

Pap Sándor karczagi közjegyző a megjelent vendégek nevében a gazdasági egyesületet s ennek tevékeny, derék elnökét, Váczy Jánost éltette.

Az idő kedélyes hangulatban telt el. Még fél öt órakeris javában foly a mulatság Ráczy Károly zenéje mellett. Polgári Bálint bátyánk tánczra is kerekedett s ugyancsak megforgatta a szép Szűcs Juliskát.

Az elnöki szó végre is döntött. Indulni kellett a különvonathoz. Még ott is zengett a dal. A lelkes tábor hűségesen kitarított. Hauer Berezi kulacsa Isten tudja hányszor került tele, mint az özvegyasszony olajos korsója.

Leültem a koesi puha pamlagára s visszatekinttem még egyszer a kedves síkságra s édes emlékek rajzolták körül lelkemet.

Szinte sajnáltam, mikor megindult a vonat s a tivol elzárta tőlünk a szép emlékek kedves tanyáját, hol illatos a lég, hol szabadságról zeng a légből szálló madár.

A gazdasági egyesület vezetőségének, különösen Váczy János, Rickl Antal és Ráczy Lajos uraknak a jelenvoltak nevében is e helyen fejezzük ki forró köszönetünket a szerzett kedves ünnepélyért.

Éljen és virágozzék a debreczeni gazdasági egyesület!

SZÍNHÁZ.

A páholy. A vidéki színtársulatok részben már meg is érezték, részben pedig meg fogják érezni a magyar városok uribb közönségének a páholyok iránt való előszeretettét s a páholyokhoz való ragaszkodását. Vannak vidéki városok, a hol a magát előkelőbbnek tartó család csakis akkor jár az előadásra, ha azt páholyból nézheti végig. És ha páholyt nem kap, inkább otthon marad, semhogy földszinten üljön, dacára annak, hogy minden színháznál a földszinti helyek a legjobbak. Ez a páholy-mánia az októberben megnyíló nagyváradi színházban is megvan. Nincs elég páholy és a színügyi bizottság azon töri a fejét, hogy a páholyok számát mily módon szaporítsa. Ily körülmények között igazán kívánatos volna, ha azokban a vidéki városokban, a melyekben a közönség páholyok után töri magát, a páholyok árait fölemelnék, legalább annyira, hogy ezek a helyek a földszinti zártszékeknel olcsóbbak semmi esetre se legyenek. Ez esetben az olcsó páholyok barátai jobban meggondolnák a dolgot s a földszintre menni sem derogálna nekik, nagy hasznára a vidéki színészeknek, a mely nagyobb közönséghez és több jövedelemhez jutna. Elvégre egy városnak sem lehet az a célja, hogy a páholy-mánia elősegítésével a színház barátait az álszemérem kifejtésével az előadásoktól visszatartsa.

A Petőfi-Dalosegylet zászló-avatása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 11.

A nem régen alakult, de immár megerősödött Petőfi Dalosegylet szombaton délután tartotta zászlóavatási ünnepségét Debreczen társadalma minden rétegének élénk érdeklődése mellett. A szép ünnepségnek pompás nyári idő kedvezett s az egész

programm oly kedvesen folyt le, hogy az ott résztvevők emlékezetében bizonyára sokáig megmarad az a szép nap, melyen a törekvő dalosegylet zászlóját először bontották ki.

Az ünnepség napján délután 3 óra előtt a városház előtt levő tér és a városház tágas négyszögű udvara megtelt az érdeklődő közönséggel. Legelőbb érkezett a tüzoltó-egylet zenekara, majd a négyvennyolczas honvédek vihartépedt lobogóikkal, hódolni akarván ők is Petőfi-nek, a szabadságharc dalosa emlékezetének. Utánuk lépdelték szép rendben a főiskolai zenekar, a debreczeni dalosegylet, majd a munkás dalegylet, az iparos ifjuság dalegylete, az ácsifjuság és Egyetértés daloskörök, végül a zászlóavató Petőfi-Dalosegylet lepelbe takart zászlója alatt.

A menet szép rendben indult meg a városháza kapujának boltívei alatt. A dalosegyletek után első kocsiiban a zászlóanya ült Vattay Géza nyug. főszolgabíróval, a Petőfi dalosegylet érdemes. ifjulelkű alelnökével. A következő kocsiiban az alábbi sorrendben a koszoru-leányok ültek vőfényekkel:

Sinay Ida — Borus Béla, Ábrahám Lilli — Kun Béla, Báthory Mariska — Csáthy Ferencz, Kovács Emilia — Kajári Lajos, Dienes Lórika — Konrad Jenő, Móriéz Etelka — Driványi Jenő, Emmerth Leona — dr. Tóth Emil, Tóth Zsuzsika — Kardos Endre, Lévy Ilonka — Rózsa Lenczi, Bernáth Gizike — Bay András, Lévy Irén — Moesary Miklós, Biró Ilona — Petró István, Oláh Irén — Budaházy Jenő, Kondor Erzsike — Pethő Aladár, Molnár Ilonka — Hegedüs Gyula, Kiss Juliska — Molnár László, Kemény Vilma — Gréff Endre, Kállay Juliska — Kiss Kálmán, Viola Irén — Antal Endre, Pávay Ilonka — Oláh Lajos, Csáthy Ilonka — Hering Andor, Györy Ida — Radeckzy Károly, Király Juliska — Nagy Gábor, Pethő Jolán — Bazsó Lajos.

A hosszú menet példás rendben ért ki négy óra tájban a nagyerdei tisztásra, hol a rendezőség tribün emelt a zászlóanya és a dalosegyletek elhelyezésére. A podium egyik sarkában délszaki növények közül Petőfi Sándor mellszobra emelkedett ki, előtte pedig még bontatlanul állt a zászló körülveve a zászlóanyától s a koszorus leányok tarkaságától.

Mikorára a dalosegyletek elhelyezkedtek, a tribün előtti ülőhelyek teljesen megteltek Debreczen sz. kir. város intelligens közönségével.

A közönség kalaplevéve hallgatta meg az összes dalosegyletek által énekelt Szózatot, mely után Komlóssy Arthur, a Petőfi-Dalosegylet elnöke mondta el költői szépségekben gazdag megnyitó beszédét, melyet lelkes éljenzéssel fogadott a nagyszámú hallgatóság.

Utánna Benedek János dr. szavaltta el ez alkalomra írt szép költeményét, melynek befejező két verse így hangzik:

Oh gyűljetek össze, kiknek dalos ajka
Öt hirdeti, áldja; róla s neki zeng.
Dalotok zengése a nevét sóhajtsa
S büszke örömmel, hogy ő a miénk.
Írjátok, tüzzetek nevét lobogóra,
A mi diességünk tündököljön róla,
Magasra a zászlót, rajta, hadd olvassák;
A mi érzeményünk is szerelem, szabadság.

Legyen ez a zászló az ő lobogója,
Dal zengjen alatta, szívünk vigasza;
S alatta rohanjunk harczi riadóra,
Ha vész ül egünkre s ha hí a haza,
Hadd vesszen az élet s szerelem virága,
De viruljon a hon s drága szabadsága;
De dobogjon a szívünk, a miként ő érzett,
Ahogy az a nagy szív a honért elvérzett.

Mig lesz szabad ember, mig lesz büszke férfi,
Ki, lehet, megtörik, amde nem hajol;
Ki lelked csodálja, igéid megérti;
Szabadság, szerelem! mig rólad dalol.

A te lelked lángja örökre lobogjon,
Nevedre, dalodra minden szív dobogjon.
A magyar dal zengjen lelkesítőn, hévvel,
A lobogó lengjen Petőfi nevével.

A gyújtó hatású vers után dr. Varga Lajos mondta el alkalmi beszédét, mely felölve a Petőfi-Dalosegylet egész történetét, szép szavakban áldozott a költő szellemének. A közönség lelkes éljenzéssel szakította meg nem egy ízben a szép beszédet, melynek végén lehullott a lepel a gyönyörű zászlóról, melyet közepén Debreczen sz. kir. város czimere, tetején pedig a lant ékesít.

A zászlót ezután lefektették az asztalra s megkezdődött a szegbeverés, mely mintegy két óráig tartott. Elsőnek illesztette be a szegzet az ifju daloskór új zászlójának zászlóanyja: Komlóssy Arthurné urnó, utána jöttek Debreczen sz. kir. város notabilitásai, egyletei, testületei, intézetei, a helyi lapok szerkesztősegei, kik szebbnél-szebb jelmondatok kíséretében illesztették be a díszes kivitelű szegeket.

Mikor a szegbeverés aktusa véget ért, a közönség az új lobogó alatt bevonult a Dobos-ba, hogy meghallgassa a hangversenyt. A dalosegyletek precíz számai mellett volt alkalmunk gyönyörködni B. Ruzsinszky Ilona művésznő remek hangjában és Bernáth Gizike biztos technikájú cimbalomjátékában.

A hangverseny után tűzijátékot rendezett Leindenfrost Ármin a szokott sikerrel s a felszálló tűzijátékban sokáig gyönyörködött a nézőközönség.

Kilencz óra felé asztalokhoz ült az ünneplő közönség. Négy százan lehettek együtt a Nagyerdő lombos fái alatt. Az első felköszöntőt Komlóssy Arthur elnök mondta a közönségre, majd Vattay Géza első elnök és dr. Varga Lajos beszéltek és még sokan, hálásan emelve ki azt a nagymérvű, megtisztelő érdeklődést, melyet a nagyközönség tanúsított az ünnepség alkalmából.

Vacsora után táncz volt kivilágos kivraddig.

A Petőfi-Dalosegylet ez alkalomra egy igen érdekes tartalmu emlékfüzetet adott ki, melybe igen sokan irtak emléksorokat, melyek közül néhányat ideiktatunk:

Petőfi nevét viselő testvér Dalkör ápolja híven az igaz honszerelmet, melyre mindnyájunkat leghathatósabbán a halhatatlan költő tanított.

Tagjai közt virágozzék a kitartással, buzgósággal párosult béke és egyetértés!

Lengyel Imre,

a Debreczeni Dalosegylet díszelnöke.

A dal nemesíti az érzést, emeli a kedélyt, s ha kell — nagy tettekre buzdít.

A legnagyobb magyar dalnok nevét viselő Dalkör szép működését kísérje állandó siker.

Bernáth Elemér.

Mint kis tilinkó méla hangja vagy csak,
Sövény kerítés jázmin bokra mellett.
S merengve mig hallgat a lány belül:
Pátyolat ágyán könyökére dül,
Ugy álmodik rajtad csókot... Szerelmet...

Majd büszke szózat harcok viharában
Egyszerre zugva ezrek ajakáról:
Keményre edzed a kardot, szívet,
A zászlót győzelemre ugy viszed,
S zongesz apoteozist a halálról.

Szabolcska Mihály.

Dal köszönt bölcsőnkben, ezzel vesznek tőlünk bucsut emberbarátaink a sírnál. Vajha ennek tudata áthatná a dalosegyletek tagjain kívül az egész emberiséget, hogy e tudatban egyesülve és egymást megértve, szeretettel munkálnák javát az egyesnek és a társadalomnak.

Márk Endre.

A szép dal a szívhez szól és a lelket közelebb viszi az égiekhez.

Vattay Géza.

Többet ér egy szép dal
Tíz ékesszólásnál.

Torday Gábor.

A magyar nemzeti szín hármasszámát tartalmaz.

A piros jelképezi a honszerelmet, a fehér a hithűséget, a zöld a reményt a magyar haza jövője iránt.

A Petőfi-Dalkör most felavatott lobogójának egyik oldala piros, másika fehér, hadd nyujtsam én zászlóanyai emlékül a zöld szalagot, Isten áldását kérve és reménységet kötve a Dalkör szép jövőjéhez.

Komlóssy Arthurné Pusztay Róza.

Sokan keresik, hová tűnt Petőfi?

Én megmondom hol van:

Szíveinkben.

Benedek Jánosné.

A fájó multat, a vidám jelent,
S jövőnk reményit dalban zengjük el!

Komlóssy Arthur.

A Petőfi-Dalkör lobogója piros, fehér, zöld.

A piros szín a szabadságé: Petőfi, a hazaszeretet incarnatiója, a szabadságért ontotta piros vérért.

A fehér az ártatlanság, az ifjúság színe. A lelkes ifjakkól alakult fiatal egyesületet hassa át a harmadik, a zöld szín által jelzett reménység, hogy nemzetiszín zászlóját a dal mindenható hatalmával mielőbb az elsők közt lobogtassa.

Komlóssy Dezső.

A dal örömnömben föllekesit, bánatunkban megvigasztal.

Veressné Szathmáry Teréz.

Dilemma. A középkor szkolasztikus disputái között elintézetlen maradt az a kérdés, mi volt meg előbb: a tyuk-e vagy a tojás? Én meg azt szeretném tudni, vajjon Petőfit szülte-e a népdal, vagy a népdalt Petőfi?

Kövy Lajos.

Régóta megfigyelt tünemény, hogy a tengerbe alámerülő nap egy ragyogó smaragd zöld sugárt vet az égre. Nemzeti költészetünk izzó napja, Petőfi is hagyott egünkön egy ilyen lángoló reménysugárt:

Él a magyarok Istene! hazánkat

Átölelve tartja atyai keze...

Petőfi-Dalkör! minden énekedbe ez a reménysugár öntsön ihletet.

Dicsőfi József.

Legyen a Petőfi Dalkör halhatatlan, mint a nagy költő, kitől nevét vette; legyen ez egylet oly nagy dicsősége városunknak, mint a milyen dicsősége a nagy költő a nemzetnek.

Roncsik Lajos.

Szivedből vedd a dalt... Dalolj hazát, vallást, szerelmet. E három eszme adjon erőt, mélységet és színt dalodnak... Haladj kibontott zászlód alatt és a legnagyobb magyar dalköltőnek: Petőfinek szelleme vezessen diadalról-diadalra.

Koncz Ákos.

Magyar legyen a dal, magyar legyen a szív!

Dr. Vinnay Árpádné.

Szabadság, — Szeretem! mindkettő méltó a dalra — legalább a dalban éljen!

Debreczenben, a XX. század küszöbén
dr. Boldizsár Kálmán.

Dalolni könnyű és sok ember hivatás nélkül is szokott. De lélekkel dalolni: a legszebb istenimádás; az emberi szerelem megdicsőítése s így dalolni csak az tud, kit megérintett lelkében a Petőfi szelleme.

Mitrovics Gyula,
ev. ref. lelkész.

Nem új dolog, hogy a legszebb zene az emberi hang s nekünk legszebb: a magyar dal, mely az idegent is elbájolja. A Petőfi-Dalkör a magas dal-kulturát irta új és díszes lobogójára, működjék annak szolgálatában kitartással és dicsőséggel s hozzon ez által fényt a magyarságra s annak valódi hívére: Debreczenre.

Oláh Károly,
városi tanácsnok.

Költészet, fohász, dal
Az egekbe szárnyal
Enyhet ad... kibékít
E czudar világgal.

Dr. Thaly Kálmán.

Petőfinek szentelt neve lobogónkon azt hirdeti: Tied vagyok, tied hazám! E szív, e lélek! E szent fogadalommal lépjen zászlónk alá minden magyar nemzedékről-nemzedékre.

Dr. Kola János.

Dal és szerelem mindig feledteté velem viszontagságos életem keserűségeit. Tudom, sokan, nagyon sokan vannak így mások is. A Petőfi nevét viselő ifju dalkör daloljon hát minél többször, minél szebben, boldogító édes szerelemről.

Zoltai Lajos.

Kincse a dal a magyarnak.

Mert ha busul, avagy vidag

Szíve önti dalba mindazt.

Dr. K. Tóth Mihály.

Minden nemzet az őseitől örökölt érzés, gondolkodás és ezek kifejezője a nyelv által tarthatja fenn jellemét és önnönmagát. Tudatlansága, idegen népek majmolása, az őseitől örökölt szellem iránti közönyössége és így saját hibája folytán azonban mindkettőt elveszitheti. Petőfi nemzeti érzés és gondolkodásmodunk páratlan kifejezője. — annál fogva azok, akik nagy nevét dalban terjesztik s ezáltal mindjobban megkedveltetik: szent kötelességet rónak le nemzetünk iránt.

Dr. Öreg János.

Mi a haza? Ki volt Petőfi? Mi a dal? Ki ezt nem érti — nem magyar.

Szabó Kálmán,
városi jegyző.

Petőfi nevével lengetni a zászlót.

Petőfi nevével törtetni a cselhoz:

Petőfi nevével áldozni a dalnak:

Petőfi nevével tenni a hazáért:

Nem kell ehhez soha semmi más elsőség,
Már ez maga áldás, diadal, dicsőség!

Kun Béla.

Petőfi sokat szenvedett Debreczenben is itt töltötte legkeservebb telét. Petőfi méltán megkövetelheti, hogy Debreczen város már csak azért is a legnagyobb tiszteletet és hódolatot tanúsítson az ő emléke iránt; hadd kövesse városunkban a szenvedés telét a Petőfi-kultusz örök tavasza.

Dr. Kardos Albert.

*

A Petőfi-Dalosegylet rövid, de eredményekben és haladásban gazdag életét Komlóssy Arthurnak köszönheti. Fáradozásának bőséges jutal márt látta ez alkalommal azon meleg pártolásban, melyben a nagy közönség részesíti az ifju dalosegyletet. Ezen újabb kulturegyesület bizonyára sok ily szép napot jegyezhet fel annaleseibe, ha a megkezdett uton halad törhetlen buzgalommal, kitartással és a dal iránt érzett meleg szeretetével.

S most midőn beszámolunk a Petőfi-Dalosegylet zászlóavatási ünnepségével, tiszteletünk lobogóját meghajtuk a zászlóanyára: Komlóssy Arthurné urnó előtt, ki midőn a zászlóanyai tisztséget elfogadta, ezen nemes tettével új erőt öntött a daloskór tagjaiba, kik bizonyára minden időben munkálni fogják azon zászló dicsőségét, melyre honszeretem, hithűség és a magyar nemzet jövője iránt remény van írva.

Jámbor Ferencz.

Debreczen, június 11.

Városunk polgárságának egyik legtekintélyesebb és legérdemesebb tagja hunyt el f. hó 9-én, a 85 éves Jámbor Ferenczben, ki a polgári erények mintaképe s igazi ember volt. Lelkének szelidségét, jó-

zan okosságát s minden nemes eszme iránti fogékonyságát mindnyájan ismertük. Nemesak a polgárság tisztelte és szerette őt, hanem jellemtisztasága az egész város becsülését megszerezte számára. A nemes férfiú a szabadelvű pártnak is évek óta kipróbált oszlopos tagja volt, ki a közügyekben még hajlott korában is élénk részt vett s szavának úgy tanácskozásainkban, mint a város törvényhatósága gyűléseiben mindenkor sulya volt. Halála széles körben általános részvétet keltett. Az elhunyt családja a következő gyászjelentést adta ki:

„A legmélyebb fájdalom lesújtó érzéssel tudatjuk a forrón szeretett édes atya, nagyatyja, déd nagyatyja, ipa és áldozatkész rokon, néhai Polgár Jámbor Ferencz, városi és ev. ref. egyházi bizottsági tagnak folyó hó 9-én esteli fél 11 órakor, életének 85 ik évében, hosszas gyengélkedés után történt csendes elhunytát. Kedves felejthetetlenünk porrésezi f. hó 11-én délután 3 órakor fognak mester-utczai 36-ik számú házunktól, az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Hatvan-utczai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1900. évi június hó 10. Bánatos gyermekei: Jámbor Erzsébet férjével, Polg. Jóna Istvánnal és gyermekeik; Polg. Jámbor János nejjével és gyermekeik; veje: Polg. Pásztor János nejjével és gyermekeik, számos közeli és távoli rokon nevében is. Béke lengjen áldott hamvai felett!”

Jámbor Ferencz debreczeni régi jó szokás szerint, végrendeletében szépen emlékezett meg városára és egyháza kulturális és emberbaráti intézményeiről, a melyeknek tekintélyes összeget hagyományozott; különösen pedig a főiskolai kántus és a szegényház jutnak nagyobb alapítványhoz a végrendelet értelmében. A megboldogult hosszabb ideig alelnöke volt a debreczeni gazdasági egyesületnek, amely díszes koszorút helyezett a koporsójára.

HIREK.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Szuhányi Andor debreczeni járásbírói joggyakorlókot a debreczeni törvényszékhez nevezte ki.

— **Évzáró istentisztelet.** Ev. ref. főiskolánkban az évzáró istentisztelet holnap, kedden reggel 8 órakor lesz szokott helyén, a főiskolai imateremben. Tisztelettel meghívom a nagyérdemű közönséget erre az ünnepélyünkre. 1900. június 11. Csiky Lajos, akadémiai igazgató.

— **A Petőfi Dalosegylet zászlója.** A Petőfi-Dalosegylet zászlója a mai naptól kezdve közszemlére van kitéve Kardos László Kossuth-utczai nagykereskedésében. A zászló, melynek kivételét mindenki megdicsérte, Kardos László nagykereskedőnél készült.

— **Debreczen ellen.** A Szoboszló és Vidéke írja a következő sorokat, melyek, ha igazak, megérdemlik, hogy a rendőrség által megszüntessenek: „A kik mostanában vasuton utaznak Debreczenbe, azok elé furesa látványosság tárul a debreczeni pályaudvar bejáratánál. A pályaudvar végénél, a várostól nem messze van ugyanis egy kubik gödör, a melyben a napok mindenik szakában fürdik 25—30 utczai gyerek. Ezek a gyerekek azzal mulattatják magukat, hogy frontot csinálva katonásan tisztelegnek minden érkező vonatnak, méltó megbotránkozására az utazó hölgyközönségnek. A debreczeni rendőrségnek gondja lehetne rá, hogy ezek a botránkok végre-valahára megszűnjenek.”

— **A máv. altisztek táncvígalmá.** Tegnap tartott meg a debreczeni máv. altisztek nyári

táncvígalmá. a mi anyagilag és erkölcsileg elég jól sikerült. Jelen voltak a notabilitások közül lovag Dobiecki Sándor üzletvezető, dr. Kerekes Lipót, Boezán Elemér áll. főnök és a hivatalnokok számosan. A jelen volt hölgyek közül a következőket sikerült följegyeznünk:

Asszonyok: Sárkány Antalné, Pálfi J.-né, Engi Sándorné, Csanády Józsefné, Csuka L.-né, Molnár Józsefné, Váradi Károlyné, Orosz M.-né, Korpási Dánielné, özv. Joherenszky Ferenczné, Kertész Ferenczné, Sárosy Józsefné, Jakabffy Jánosné, Szemere Sándorné, Nagy Sándorné, özv. Fülöp Jánosné, Szabó Andrásné, Lenkey Péterné, Szabó Lászlóné, Halász Mihályné, Ottó Sándorné, Karsay Jánosné, Kemecey Ferenczné.

Leányok: Sárkány Mariska, Pálfi Rózsika, Engi Vilmucci, Csanády Jolánka, Csuka Zsuzsika, Molnár Juliska, Váradi Róza, Orosz Etelka, Korpási Erzsike, Jakabfi Jolánka és Irénke, Sárosi Gizella, Széchenyi Piroska és Ilonka, Szemere Bella, Nagy Mariska, Szabó Annuska, Fülöp Mariska, Nagy Gizella és Berta, Szakácsi Erzsike (Sárospatak), Lenkey Karolina, Bokross Irén, Bóresy Vilma.

— **A debreczeni ev. ref. egyház 1900. évi június hó 14-én, csütörtökön d. e. 10 és fél órakor a kistemplomban egyházközségi közgyűlést tart.** Tárgy: Az ispotályi telek rendezése tárgyában kelt határozatok. — Tisztelettel kéretnek az egyházközségi közgyűlés tagjai, hogy e meghívót igazolás végett és azért, hogy a megjelenők nevei a jegyzőkönyvbe bevétesse, a templom ajtajánál álló szolgának átadni sziveskedjenek.

— **A debreczeni Zenedében az 1899—1900-iki tanévet berekesztő közvizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni:**

Június hó 14-én (csütörtökön) délután 4 $\frac{1}{2}$ órától kezdve vizsgáznak: az összhangzaitannak, valamint a zeneelmélet tanfolyamának növendékei. 15-én (pénteken) délután 5 órától kezdve: a zongoratanzsak előkészítő tanfolyamának, valamint közép tanfolyama első osztályának növendékei. 16-án (szombaton) délután 4 $\frac{1}{2}$ órától kezdve: a zongoratanzsak közép- és kiművelési tanfolyama többi osztályainak növendékei. 17-én (vasárnap) délelőtt 10 órától kezdve: az énektanzsak és a szavalati tanfolyam növendékei; 17-én délután 4 órától 6 óráig: a hegedűtanzsak növendékei. 18-án (hétfőn) délután 5 órától kezdve: a fuvó hangszerek és a gordonka tanzsak növendékei. 21-én (csütörtökön, este 7 $\frac{1}{2}$ órakor a Zenede termében vizsgálati hangverseny s jutalomdíj-kiosztás. Debreczen, 1900. június hó 10-én. Az igazgatóság.

— **Lendvai-ünnep Szatmárott.** A magyar színművészet hervadhatatlan hőse: id. Lendvai Márton emlékének állítandó szobor javára szombaton este fényesen sikerült diszeldadást tartottak Szatmárott. A színházat színültig megtöltötte a szatmári és a megyebeli elite-közönség, élén Nagy László szatmármegyei alispánnal, a Kölesy-kör elnökével. Előadásra került Sardou „Csapodár“ ja, melyben a helyi elsőrendű erők mellett még a budapesti nemzeti színház tagjai közül Csillag Teréz, Maróthy Margit, Náday Ferencz, Zilahy, Gyenes, Abonyi és Náday Béla működtek közre. Az előadás kifogástalan volt s a közönség számtalanszor hívta a szereplőket a kárpit elé. Az előadást Bartók Lajos „Lendvai emlékezete“ című prologusa előzte meg, melyet a szerző maga szavalt el. A diszeldadást társasvacsora követte.

— **Az állami főreáliskola torna-versenye.** Az állami főreáliskola pénteki tornaversenye a Nagyerdőn a megállapított sorrendben folyt le. 4 órakor 280 egyenruhás tornász vonult ki a tüzelő zenekar indulójára. Az együttes szabadgyakorlatok után szergyakorlatok következtek egyszerre több csapatban. Majd versenyhez fogtak és pedig az alsó osztályok magasugrásban és futásban versenyeztek; a felső osztályok tornaköre a nyújtón, korláton magasugrásban, sulydobásban s futásban. Az alsó osztályok ez-

alatt játszottak. Ezután fűzért mutattak be, melyet Goldstein D. VII. o. t. tanított be. A délutánt füles-labdajáték fejezte be, mire az eredmény kihirdetése s a jutalomkönyvek s emléktárgyak kiadása következett. A legjobb eredményt mutatták a nyújtón és korláton Goldstein VII. o. t. (20 egységből nyert 19-et), a magasugrásban a VI—VII. osztályban Goldstein D. (145 cm. a földről), az V. osztályban Székely R. és Czobor L. (135 cm.) a sulydobásban a VI—VII. osztályban Dimák G. VII. (7 és egynegyed kg.-os golyóval 13'45 m.), az V. osztályban Kovács István (13'61 m.); a futásban első lettek: Fülep K. VII., Bajomi J. VI., Hege-düs Gy. V. oszt. Az összes eredmény megállapítása után ezeken kívül jutalomban részesültek még a torna-kör tagjai közül Suba J. V., Beczner P. VI., Szabó M. VI., Lukácsy L. VI., Móricz J. VI., Fülep M. VI., Neumann S. V., Fried S. VII., Feldmann J. VII., Höflinger K. V., Gönczi J. V., Kovács B. V. osztályu tanulók, továbbá az alsó osztályoknak a futásban és ugrásban győztes növendékei.

— **Fodrász-segédék nyári táncvígalmá.** A debreczeni fodrászsegédék június hó 17-én jótékonycélu mulatságot rendeznek a Margit-fürdő disztermében. Mulatságuk előreláthatólag sikerülnek ígérkezik, mert a figyelmes rendezőség fáradságot nem ismerve, mindent elkövet, hogy az ott lévőknek egy kellemes estélyt biztosítson.

— **Szörnyeteg szülők.** Nagyváradon Mittenmacht Ábrahám nagyvárad lakos és neje Herman nevű 30 éves hülye fiukat a faskamrába zárták és hulladékkal táplálták. A rendőrség a szomszédok följelentésére megtalálta a kamrában a hülye embert és kiszabadította borzalmas helyzetéből. A fiunak önálló üzlete volt, de időközben hülye lett. Erre az apja az üzlet vezetését átvette tőle. A bűnügyi vizsgálatot megindították.

— **Június.** Végét járjuk a tavasznak, küszöbön a kalászt érlelő forró nyár. A júniusi levegőben már benne van a lehelete. A nap melege perzsel, éget. Nagy a por és gyakori a zápor. A derült égen tisztán, melegen jön föl a nap, de délfelé rendszeren elborul. Dörgés közt, villámlással közeledik a port fölverő, hirtelen nyári zápor. Főlelmetes, fekete felhő terül el az égboltozat kék kárpitján és nagy szemekben megindul a zápor és fölfrissíti az eltikkadt levegőt. Juniust járjuk, a tavasz végét, pediglen ez már kalászt érlelő, igazi pompás forró nyár.

— **Zászlófelavatás H. Szoboszlón.** A hajdu-szoboszlói dalegylet folyó hó 24-ikén Lengyel Imréné urnő védnöksége alatt zászlóavatási ünnepséggel egybekötött hangversenyt és táncmulatságot rendez. A zászlóavatás a városház udvarán lesz d. u. 4 órakor, este 8 órakor pedig a Pavillon-vendéglő nagytermében hangversenyt tartanak, utána pedig táncmulatságot.

— **Tíz éves jubileum.** A „Bikur-Cholim“ debreczeni betegsegélyző-egylet f. hó 10-én ünnepelte fennállásának tízéves fordulóját. Ez alkalommal d. u. 5 órakor diszközgyűlés tartatott, amelyen az egylet keletkezéséről és tízéves fejlődéséről szóló gondosan kidolgozott és tetszéssel fogadott emlékirat előterjesztetvén, az elnökségnek és választmányának az egylet emelése körül szerzett érdemei elismerésül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Esti 8 órakor fényes bankett tartatott a „Frohner“ szálloda éttermében, amelyen nemcsak az egylet tagjai, hanem számos előkelő vendég is megjelent. A kántor és énekkara szép énekszámokat adtak elő; a Hymnus-t pedig az egész társaság állva hallgatta végig. Az estély a legvigabb hangulatban éjfélután esti véget. A felülfizetések legközelebb közöltetnek.

— **Vizsgálat.** A kereskedelmi esti szaktanfolyam hallgatói f. hó 15. és 16-án teszik az írásbeli vizsgálatot, 30-án pedig a szóbelit.

— **Kegyelet.** Lapunk olvasói is emlékeznek még arra a tragikus esetre, hogy a múlt év június 9-én Rubos Árpádné, szül. Serfőzy Zseni, az akkor városunkban időzőtt debreczeni szintársulatnak köszöndvel első-rangu művésznője öngyilkos módon vetett véget életének. Pályatársai és a nyiregyházi színházlátogató közönség körében mindjárt halála után gyűjtést indítottak meg, hogy emléket állítsanak a szerencsétlen véget ért művésznő sírja fölé. Az emlékkő elkészült s e hó 9-én, a művésznő halálának első évfordulója napján állították azt föl a nyiregyházi vasúti-úti temetőben levő sír fölé. A kegyeletes ünnepélyen testületileg vett részt a debreczeni szintársulat, sokan a közönségből és a dalárda is, gyászdalokat énekelve. A pályatársak nevében Szacsy Sándor tartott szép emlékbeszédet, letévén az emlékre a társulat koszoruját.

— **Lövészet.** A június 10-én tartott lövészet alkalmával díjat nyertek: Legjobb mélylövessel Baum Miksa 4 koronát, legtöbb körlövessel Tóth Ferencz 4 koronát.

— **A h.-bösszörményi ev. ref. egyház presbiteriuma június 3-án tartott gyűlésében egytől-egyig megszavazta, illetve teljesítette mindazokat a kívánságokat, a melyeket Zsigmond Sándor esperes feltétlenül kikötött volt. Ezek után a h.-bösszörményi egyház részéről megtéetett minden arra vonatkozólag, hogy Zsigmond Sándor a meghívást elfogadhassa. Ennek daczára a Zsigmond Sándor esperes elmenetele még maig sem bevégett tény, mert a meghívás elfogadását illetőleg végérvényesen még nem nyilatkozott.**

— **Dankó Pista nálunk.** A szegedi nótafa közelebb Debreczenbe érkezik dal-társulatával és az Angol-Királynőben tart előadásokat. Az előadásoknak műsora a következő:

1. *Hét országban* nincsen olyan czimbalmos. (Szövegét írta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista.)

2. *Piros rózsá, ibolya.* (Szövegét írta Pósa Lajos, zenéjét Dankó Pista.) *Harmatos rózsám...* (Szövegét írta B. M., zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel.

3. *Göre Gábor nótája.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) Karkisérettel énekl: Kertész József.

4. *Most van a nap lemenőbe.* (Szövegét és zenéjét írta: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel és Kolozsváry Jenő.

5. Nagy népies egyveleg tánczezel. *Torockói templom tornya aranyos.* (Szövegét és zenéjét írta: Dankó Pista.) *Mikor még a bajszom csak egy csipet volt.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) *Durbints sógor, talán lú kend...* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) *Bujják kendnek a bőrébe...* (Szövegét írta: Péterffy Tamás, zenéjét: Dankó Pista.) A szövegeket énekl: Kertész József és Lantos István karkisérettel.

6. *Ha meghalok nemsokára...* (Szövegét írta: Hegyi József, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel.

7. (Nagy népies egyveleg) *Maros partján halász gúnyhó.* (Szövegét írta: Pósa Lajos, zenéjét: Dankó Pista.) *Bus az gólya le van a tó csapóva.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) *Szólt az Isten, kedves fiam Noé.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) *A tárkányi lányok.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista.) Énekl: Lantos István és Kertész József karkisérettel.

8. *Addig érik a gyümölcs a fán.* (Szövegét és zenéjét írta: Dankó Pista.) *Ez a világ mi vóna...* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) Karkisérettel énekl: Kertész József és Lantos István.

9. *Parancsolt meg a csillagnak.* (Szövegét írta: Pósa Lajos, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel.

10. *Volt nekem egy szép csillagom.* (Szövegét írta: Pósa Lajos, zenéjét: Dankó Pista.)

Hej, fosatóka, kukorica fosatóka. (Szövegét írta: Deák Kálmán, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel, Hevesi Juliska, Török Béla és Kolozsváry Jenő.

11. *Baka levél.* (Szövegét írta Gárdonyi Géza, zenéjét Dankó Pista.) Énekl: Török Béla.

12. *Kanász nóta.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Kertész József és Lantos István karkisérettel.

13. *Báránnyelű árnyéka fut a tájon.* (Szövegét írta Borsódi László, zenéjét Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel.

14. *Kurucz nóta.* (Szövegét írta Endrődi Sándor, zenéjét Dankó Pista.) Karkisérettel énekl: Kolozsváry Jenő.

15. *Eltörött a hegedűm.* (Szövegét írta: Békefi Antal, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Kolozsváry Jenő.

16. *Édes anyámhoz.* San-Remo, 1898. január havában. *Taj de nagyon magasan száll fenn az égen a felhő.* (Szövegét írta: Deák Kálmán, zenéjét: Dankó.) Énekl: Dobó József és Lantos István. *Gyönyörű szép tündérország.* Szövegét írta: Szabolcska Mihály, zenéjét: Dankó Pista.)

17. *Piros rózsá tövéből fakad a bimbó.* (Szövegét és zenéjét írta: Dankó Pista.)

18. *Tengőri nóta.* (Szövegét írta: Gárdonyi Géza, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: karkisérettel: Kertész József.

19. *Értagadta galambomat...* (Szövegét írta: Pósa Lajos, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Losonezy Etel.

20. *Bíró uram...* (Szövegét írta: Lampérth Géza, zenéjét: Dankó Pista.) Énekl: Kolozsváry Jenő.

— **Felmentett gyilkosok.** Az esküdt-szék intézménye külföldön mindig híres volt arról, hogy rendületlen védelmezője a női becsületért sakra szálló férfiaknak. Még nem volt rá eset, hogy például francia esküdt-szék elítelte volna a férjét, aki felesége csábítóját megölte. És ime, a magyar esküdt-szék ugyanily elveket vall — a közönség pedig éljenez az ujszerű bírói felfogáshoz. Két helyütt is az országban felmentették most az esküdtiek a maguk vádlottját, aki nőt védelmezve embert ölt. A pancsovai esküdtbíróóság első tárgyalásán a vádlott Grecsics Lázár volt, aki Petrov Miklós csemeté legényt halálra verte. Petrov ugyenis viszonyt folytatott Grecsics Zsófiával, akit sokszor megvert. A leány panaszkodott testvérének, Lázárnak, hogy védelmezze meg Petrov ellen. Grecsics ezért úgy elverte Petrovot, hogy az másnap meghalt a nagybecekereki kórházban. Az esküdtiek Grecsicset nem bűnösnek mondták ki, mire a törvénszék fölmentette.

Sátoraljaújhegyi tudósítónk pedig ezt írja: Az esküdt-szék két napi tárgyalás után nem bűnösnek mondtotta Szabó Ferencz lokomotívvezetőt, aki a mezőlatorcei állomáson zsebkéssel agyonszurta Stefanesik Lajos lokomotívvezetőt, aki meggyalázta Szabó feleségét. A törvénszék fölmentette Szabót, akit mindjárt szabadon bocsátottak. A közönség megéljenzte a felmentő ítéletet.

x **Pósa Pista** az amerikai és párisi körutjáról hazaérkezett és Debreczenben marad, azok számára pedig, a kik a czimbalmozást alaposan és gyorsan megtanulni akarják, órákat ad a Domb-uteza 18 ik számú lakásán.

x **Első leánykiházasítási egylet m. sz.** Folyó évi május hóban 1327 jutalékrész irattak be és nászjutalékok fejében 63925 kor. 19 fill. fizettek ki. 1900 január 1-től május 31-ig beirt összes jutalékrész száma 6185 és a kifizetett nászjutalékok összege 194473 kor. 88 fill. Debreczen és Hajdumegye vezérképviselője Baum Miksa, Miklós-uteza 11. sz.

Képes levelező-lapok legújabb és legnagyobb választékban csak a Csokonai-papirkereskedésben kaphatók.

— **Elveszett egy kávébarna színű himvizela.** A megtaláló vagy a ki a kutya gazdájával (Hatvan-uteza 58. sz.) tudatja, hol találhatja meg, illő jutalomban részesül.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —
Országgyűlés.

Budapest, jun. 11. A képviselőház ma tartott ülésében a napirend előtt Ugron Gábor szólalt fel. Elmondja, hogy összeférhetetlenségi ügye négy hónap óta húzódik és most is más ügyet akarnak tárgyalni.

Ha kedvezés akar lenni, nem kér belőle; ha pedig üldözés, nem fogja tűrni. Felhívja a bizottságot, hogy ügyét gyorsan végezze el, hogy a *piszkossági szakértők* folytonos támadásának valahára vége szakadjon.

Rakovszky István támogatja Ugron felszólalását. Az összeférhetlenségi ügyeket csak az ellenzéki képviselőkkel szemben huzzák vonják ő szerinte. Ott van Tisza István. Az ő ügyét mily hamar le-tárgyalták!

Apáthy István, az összeférhetlenségi bizottság elnöke, tiltakozik az üldözés vádjá ellen. Kijelenti, hogy péntekre tárgyalásra tüzi ki Ugron ügyét.

Tisza István rámutat a fogalomzavarra. Lehetnek tisztességes összeférhetlenek és nem tisztességes összeférhetőek.

Az ülés további folyamán a munkásjavaslatot vették elő, melyben Rátkay, Makkfalvay, Visontai és Major képviselők szólottak pártolólágg.

Derányi miniszter felszólalása után a javaslatot általánosságban, később részleteiben is elfogadták.

Az ülés elején elnök Mohay Sándor le-velét olvastatta fel, melyben lemond az összeférhetlenségi bizottsági tagságról; ezután Neményi Ambrus terjesztette be a pénzügyi bizottságnak a kvótára vonatkozó jelentését.

Ugron—Tisza-ügy.

Budapest, június 11. A képviselőház folyosóin híre járt, hogy Ugron Gábor provokáltatja Tisza Istvánt a képviselőházban tett nyilatkozatáért. E híresztelés azonban nem bizonyult valóznak.

Tisza István Nagyváradon.

Budapest, június 11. Tisza István Nagyváradra utazik, hogy pártelnöki székfoglalóját megtartsa. Ez alkalommal az összeférhetlenségi ügyeket is felemlíti.

Interpelláció.

Páris, június 11. Delanne vezérkari főnök lemondása miatt interpellálni fognak a kamarában.

KÖZGAZDASÁG.

A drótféreg. Gabonaféléknek ezen veszedelmes ellensége ismét számos helyen felütötte tanyáját. Bosszankodnak elgőg gazdáink, mert a káros állati ellenségek között a drótféreg ellen védekezhünk leg-kevésbé. Mindenféle védekezési módot ajánlanak ellene, de egy sem biztos, mert egy sem nyújt teljes védelmet a drótféreg pusztítása ellen. Mint praesentiv intézkedése-

némileg megfelelők ugyan a sekély vetés, az őszi mély művelés, de az eredmény oly csekély, hogy alig számbavehető. Még legjobb védekezési mód az elszेतelt burgonyagomóknak a földbe való nyomkodása, továbbá a chilisalétrommal való fejtrágyázás. Az előbbi azért, mert a drótféreg nagyon szereti a burgonyát, utóbbi pedig azért, mert az a fiatal növény fejlődését elősegíti s ezzel a veszedelemmel ellentállóbba teszi.

Uj szer a filoxera ellen. A párisi tudományos akadémia utolsó ülésén egy, a filoxera elleni új és hathatós szert mutatott be Lautrey francia vegyész. Szerinte, ha egy kiló pikrinsavat feloldanak 90 liter vízbe, oly oldatot kapunk, a minek literje csak 2 krajczárba kerül és ez olecsóság daczára a leghathatósabb szere a filoxera pusztításainak. E folyadék, nevezett vegyész állítása szerint nemcsak a filoxerát pusztítja el, hanem mindazon apró állatkákat, melyek a szőlő gyökerein élőködnek. Junius-augusztus hónapokban használják oly módon, hogy befecskendezik vele a szőlőtököket. Lautrey szerint a pikrinsav a gyümölcsfák kártevőit is előli.

REGÉNY.

A világ szive.

— Regény 2 kötetben. —

Angolból fordította: **Krampera János.**

(Folytatás.)

11.

III. FEJEZET.

Molas híreket hoz nekem.

Egy izben a falu utcáin sétálgatva, találkoztam azzal a barátommal, a kinél Cumorvoba jöttömkor legelőször megszál-lottam.

— Ah! nagyságos uram, — szolt, mert ha senki sem volt jelen, a beavatott indiánok ezt a czimet használták velem szemben — kerestem önt. Az irattekercset megleltük!

— Micsoda irattekercset?

— Azt a képirással irottat a felől a régi bánya felől, a mi miatt ön idejött. Emlékezhettek rá, hogy az irás tulajdonosa meghalt, fia pedig sehoh sem tudta az irást feltalálni. Nos, tegnap, mikor patkányokra vadászott a ház padlásán, véletlenül megtalálta és elhozta. Ime, itt van és egy sárga vászonba göngyölt tekereset adott át nekem.

— Jól van, majd ma éjjel tanulmányozni fogom, — feleltem és tovább folytattam sétámat az egészszél édeskeveset törődve, mert fejem egészen más dolgok ka volt tele.

A levegő kellemes volt, az este gyönyörű s így nem is mentem haza, mig csak a hold fele nem jött. A mint felfelé haladtam az ösvényen, a bokrok mögöl egy ember oly hirtelen toppant elibém, hogy önkénytelenül is kirántottam machetámat, azt híven, hogy valami rossz szándékkal van irányomban.

— Megálljon, nagyságos uram! — szolt az ember s minekutána megadta volna a testvériség jelét, alázatosan üdvözölt. — Jó ideje már, hogy nem találkoztunk s talán már nem is ismer rám, de a nevemre bizonyosan emlékezni fog. Molas vagyok, az ön mostohatestvére.

Ránéztem s bár az évek mindkettőnkét megváltoztattak, a hold fényénél mégis ráismertem. Karomat nyaka közé fonva összeöleltem, mert hűséges volt hozzám, mikor sokan cserben hagytanak; őszintén szerettem őt, a mint hogy emlékére szeretettel gondolok mind mai napig.

— Mi szél hozott erre, Molas? — kérdém — mikor utóljára hallottam rólad, messze innen Chiapában laktál.

— Különös dolog, a *Szent Sziv* érdeke hozott ide, óh *ura* a *Szivnek* és pedig oly fontosnak tetszett előttem, hogy szárazon és vizen utaztam szünet nélkül,

csak hogy feltaláljalak. Tudsz-e olyan helyet, a hol négyszemközt beszélhetnék veled?

— Kövessél engem, — szoltam elálmélkodva és szobámba vezetve enni, innivalót tettem elébe, mert a kiállott fáradalmaktól nagyon össze volt törve.

— Most pedig halljuk, mi mondani-valód van.

— Először is kérlek, uram, mutasd meg az anuletet. Megvannak rá a magam okai, a miért szeretném még egyszer megtekinteni.

Felállottam, bezártam az ablak redőnyt, felfedtem mellemet s megmutattam a szivalaku ősi szimbolumot. Darabig elnézte s így szolt. Elég volt *uram*, most pedig kérlek, mondjad el, hogy is szól az a hagyomány, mely ehhez az ékszerhez fűződik.

— A hagyomány azt mondja, hogy ha ez a fél rész, melyet én viselek, összekerül másik felerészével, melyet keresünk, újra az indián-faj fog uralkodni egyik tengertől a másikig, a mint hogy uralkodott, mikor még a *Sziv* egész volt.

— Igen, *uram*, így szól a hagyomány. Így tanultuk abban a szertartásban, melyet a *Sziv feltárása* néven nevezünk, ugy-e, hogy így? és abban a szertartásban annak a fél résznek a neve, melyet te viselsz, a „Nappal” minekutána, hogy azt látjuk, annak a neve pedig, a melyik elveszett, az „Éjszaka” mivelhogy azt nem láthatjuk. Az van mondva továbbá, hogy a Nappal és az Éjszaka egy teljes kört képeznek s ezen körnek középpontját az *Egek Szívének* nevezük. Nem-e így van?

— Ugy van, Molas.

— Jól van. Most pedig, kérlek, figyelj reám. A mi elveszett, az megtaláltatt, az a fél rész, melyet Éjszakának nevezünk, újra itt van a mi országunkban. Saját szememmel láttam s hogy ezt elmondjam, azért jöttem ide.

— Beszélj, — unszolám.

— Ime, uram: Odalent Chiapában van egy összeomlott templom, melyet a régiek építettek s ebbe a templomba nemrégiben egy ember és egy nő, az embernek leánya költöztek be. Az ember egy szurós tekintetű aggastyán, a leány pedig mesebeli szépség. Ott laknak a romok közt már több, mint négy hónapja. Az ember gyógyítással foglalkozik, mert kitűnően ért az orvosláshoz és már sok szép gyógyítást csinált, bár tudományáért pénzt nem veszen el fizetésül, csakis ha eleséget.

Történt pedig, uram, hogy a feleségem, a kit csak két éve, hogy elvettem, nagyon beteg lett. Annaira beteg, hogy a falu orvosa semmit sem tudott már segiteni rajta. Miután a romok közt lakó öreg indiánnak orvosi hiruve épen akkoriban jutott fülembe, elhatároztam, hogy felkeresem őt és kikérem tanácsát, vagy még inkább, ha lehet, házamhoz hívom őt.

Mikor a feleségem ezt hallotta, szolt, hogy kár a hiábavaló fáradságért, mert ő látta, hogy a Halál ott ült az ágya lábánál. Mégis elmentem, a falu lelkészének és nehány asszonynak őrizetére bízván őt. Vittem magammal egy pár fürtöt hajából, azonkívül egy kis zöldséget és tojást az öreg boszorkányorvosnak, mert úgy beszélték róla, hogy bár fajunkból való, mégis nem keresztény.

Még hajnalhasadta előtt elindulván, egész nap utaztam a patak partján az erdőn keresztül, mignem estére elérkeztem a romokban heverő templomhoz s elkezdtem felfelé mászni összedült lépcsőzetén. Midőn már közeledtem a lépcső tetejéhez, egy férfi jelent meg a kapubálvány alatt s bámulva nézte a letűnő nap korongját.

(Folyt. köv.)

INGATLANOK FORGALMA.

Molnár Gábor és neje veszik a debreczeni 686. sztkvben 5970. hrsz. 5 hold 1000 négyszög öl ondódi földet Káposztás Jánostól 4000 koronáért.

Szél István veszi a debreczeni 8170.

sztkvben foglalt 3770. b-2/a. hrsz. 410 négyszög öl csapókeri szőlőt ajándékozás czimén.

Horváth Mihály és neje D. Szabó Zsuzsanna veszik a debreczeni 204. sztkvben foglalt régi 154. sorsz. házat Szabó Andrásné és társaitól 3600 koronáért.

Bakos Kálmán veszi a debreczeni 7813. sztkvben foglalt hatvan-utcai kerti szőlőt Csizsár Györgyné Szakál Juliánától 4400 koronáért.

Molnár Gábor és neje Fekete Erzsébet veszik a debreczeni 482. sztkvben foglalt 11696. hrsz. ujosztásu földet özv. Farkas Andrásné és társaitól 3000 koronáért.

Liptai Sándor veszi a debreczeni pusztaszepezi 9 sztkvben 27.—a. és 9. hrsza. foglalt 53 hold 700 négyszög öl, illetve 8 hold 700 négyszög öl tanyaföldet Kaszanyiczky Enred és neje Szabó Teréziától 44.000 koronáért.

Nagy János és neje Kovács Julianna veszik a debreczeni 3823. sztkvben 5221/a. hrsza. foglalt 310 négyszög öl tégláskerti szőlőt özv. Csillag Jánosné Varga Máriától 700 koronáért.

Dobi József és neje Dobi Julianna veszik a debreczeni 2140. sztkvben 6857. és 6856. hrsza. foglalt 3 hold 1200 négyszög öl, illetve 3 hold ondódi földet Dézsi Lajos és neje Kiss Juliánától 4700 koronáért.

Menetrend.

Érvényes 1900. évi május hó 1-ső napjától.

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	416	1027	901	1236	710	1200*
P.-Ladányba érk.	503	1128	948	145	840	128
Nagyváradra „	639	148	—	342	—	342
Szeghalomra „	—	—	—	421	—	421
Budapestre „	940	545	150	810	—	602
Debreczenbe a fenti állomások felől érk.	1144	336	626	233	514	741

* Csak kedden közlekedik.

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	1217	356	256	522	758
Ér-Mihályfalvára érk.	100	458	357	635	913
Nagy-Károlyba „	136	603	500	759	1040
Szatmárra „	220	708	611	917	1203
Királyházára „	315	827	733	136	—
Taraczközre „	433	1014	914	—	—
M.-Szigetre „	456	1050	950	—	—
N.-Booskóra „	532	1203	1102	—	—
Kőrösmezőre „	790	330	145	—	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik	751	1012	355	1216	645

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	822	401	653
Nyiregyházára érk.	939	513	815
Királytelekre „	1013	558	935
Szerencsre „	1121	703	1043
Kassára „	330	—	556
S.-A.-Ujhelyre „	439	814	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik	807	1207	753

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	835	431	—
Sáránra érk.	916	504	—
Nagy-Léta-Vértesre „	1043	618	—
Derecskére „	957	545	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik	718	313	—

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	442	421	—
Ohat-Kócsra érk.	734	659	—
Tisza-Füredre „	832	756	—
Füzes-Abonyba „	1024	—	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik	800	545	—

Debreczenből az alábbi állomások felé indul	528	1120	406
Hajdu-Nánásra érk.	817	118	621
Büd-Szt.-Mihályra „	852	—	653
Tisza-Lökre „	917	—	729
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik	817	330	635

Az éjjeli idő este 6 óratól reggeli 5.59 percig a perczeket jelző számjegyeknek aláhuzásával van jelölve.

A vastagabb számjegyek gyorsvonatok érkezési és indulási idejét jelzik.

Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

Székelyföld leghatásosabb gyógyfürdője

„KOROND“

(Magyar Gleichenberg)

sóval telített fenyves levegője, vasas szénsavas ivóvíze, tejkurája, mely vérszegénység, emésztési, légző és vizeleti szervek bántalmaiban influenza utóbajainál biztos hatású.

Szénsavas lobogó-, hideg- és meleg-sósfürdői esuz, köszvény, görvély, gümőkór és női bajokban.

Olcsó koszt és szállás.

✦ Fürdő-orvos: Dr. Fialka Gusztáv ✦
Budapest, Kerepesi-ut.

Prospektust **Gáspár Gyula** küld
Marosvásárhelyről,
miként mintákat, erdélyi gyártmány uri
gyapju ruhaszövetekből.

Tavaszi és nyári idény

1900.

Valódi brünni szövetek

Egy szelvényt 3.10 mtr. (frt 2.75, 3.70, 4.80 jó
hosszu, teljes uri öltönyt (kabát, nadrág,
mellény) ad, ára csak } 6.— és 6.90 jobb }
 } 7.75 finom }
 } 8.65 finomabb }
 } 10.— legfinomabb }
valódi gyapju szövetből.

Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltőszöveteket, turista-lodeneket, legfinomabb kamarnokat stb. stb. küld gyári áron a valódiságáról és szoliditásáról jól ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.

Minták ingyen és bérmentve. Mintáit szállításról biztosíték
A magánfelek előnyei: szöveteket közvetlenül fenti üzegtől a
gyárhelyiségből rendelni tetemesek.

**Hirdetések**

a legjutányosabb árban felvételnek
kiadóhivatalunkban

Kossuth-utca 13. sz.**Pincze**

hordós és üvegezett borok
beraktározására kiválóan al-
kalmak, a **Kossuth-utca**
elején kiadó. Czim a kiadó-
hivatalban.

A t. érdeklődők b. figyelmébe ajánlja
a **helybeli légszeszgyár igazgatósága,**
hogy ugyanott kitünő minőségű, körülbelől

két waggon zöldolaj,

továbbá

öntött vascsövek és más efféle
anyagok**eladóok.****CSOKONAI-NYOMDA****DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 13. SZ.**

ELSŐRANGU * * * * *
KÖNYV- ÉS MŰNYOMDA
ÉS KÖNYVKÖTÉSZET * *

Ajánlkozunk a sokszorosító-szakmába vágó
mindennemű munkák elkészítésére. Modern be-
rendezésünkkel és kitünő munkaerőnkkel a leg-
nagyobb igényeket is kielégíthetjük.

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, de izléses nyomtatványok, valamint művé-
szies kivitelű diszmunkák készülnek és pedig:

KERESKEDŐK RÉSZÉRE:

Árjegyzékek, körlevelek, számlák, jegy-
zések, levélpapírok és borítékok, czim-
kék, csomag-jegyek, áru-mintajegyek,
bevásárlási könyvecskék, üzleti kártyák,
csinos reklámplakátok és egyéb nyom-
tatványok.

TANINTÉZETEK RÉSZÉRE:

Az összes naplók, osztálykönyvek, di-
szes bizonyítványok, havi és évi érte-
sítők, jegyzőkönyvek és tankönyvek.

ÜGYVÉDEK RÉSZÉRE

A legtöbb nyomtatványt raktáron tart-
juk, a készleten nem levőt pedig —
bármily mennyiségben — raktári áron
készítjük el.

PÉNZINTÉZETEK RÉSZÉRE:

Mindennemű üzleti könyvek és egyéb
kezelési nyomtatványok, u. m.: napi-
ívek, lejáratí jegyzékek, sorsolási érte-
sítések és egyéb ismertetések csinos
füzetekben, szerződés, kötelezvények,
váltók, biztosítéki okiratok stb.

VIGALMI BIZOTTSÁGOK RÉSZÉRE:

Izléses kivitelű bálí meghívók, pro-
grammok, beléptí jegyek, diszes táncz-
rendek stb.

KÜLÖNBÖZŐ ALKALMAKRA:

Eljegyzési és esketési jegyek és egyéb
családi értesítések elegáns kartonra vagy
mindennemű új divatu finom papírra
nyomva, névjegyek, levélpapírok stb.

MINDEN MUNKA
A LEGNAGYOBB ◊
GONDDAL ◊ ◊ ◊ ◊ ◊
KIALLITVA, ◊ ◊ ◊ ◊ ◊
MINDAMELLETT ◊
MÁS ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊
KEZDETLEGES ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊
KIVITELNÉL ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊
OLCSÓBB ÁRON.

